

EN LA RETAGUARDIA

UNA INICIATIVA FELIZ

Informaciones de la guerra

La quinta columna se agita en Cataluña

Barcelona.—Se reciben noticias detalladas sobre el movimiento de derechas en la Fatarella. Las fuerzas de orden público que fueron enviadas de Barcelona han dominado totalmente la subversión y han regresado a esta ciudad.

Se ha comprobado que los elementos organizadores del movimiento eran tradicionalmente de derechas. El alcalde del pueblo era el cura y el secretario municipal el antiguo coadjutor.

Los revoltosos recibieron con descargas los automóviles que conducían a las fuerzas de orden público y causaron la muerte de tres individuos de las patrullas de control que acudieron al pueblo. También dispararon sin causar víctimas contra el auto que conducía al presidente del Partido Socialista de Tarragona.

El cura-alcalde resultó muerto en la represión del movimiento. La Fatarella ha sido siempre un pueblo de tendencia derechista, donde las izquierdas han obtenido en cuantas elecciones se han verificado una exigua votación. Cuando los fascistas de Tarragona tenían que celebrar algún pleno se trasladaban a La Fatarella donde creían encontrarse más tranquilos.

De los sucesos desarrollados han resultado víctimas tres elementos de las patrullas de control.

Se dice que los revoltosos hicieron algunos disparos contra un automóvil en el que viajaban elementos de la Junta de Seguridad Interior, cuyo coche llevaba un banderín republicano.

«Solidaridad Obrera» publica hoy una información diciendo que el sábado se levantó la «quinta columna» en la Fatarella contra los elementos de la F. A. I. y C. N. T. de dicho pueblo.

Llegaron a desarmar y detener a varios de estos elementos, y los que pudieron escaparon al campo armado, donde esperaban ayuda de otros pueblos.

De Barcelona salieron inmediatamente de ser conocida la noticia de este levantamiento: fuerzas para someter a los rebeldes. Estos recibieron a dichas fuerzas a tiros, apostados en las casas.

Poco después llegaron dos camiones con guardias de Asalto, siendo recibidos a tiros en la entrada del pueblo. Los de Asalto lograron penetrar en el pueblo, donde poco después entraron también elementos de otros pueblos que iban en apoyo de los obreros de la C. N. T. y de la F. A. I.

Se recibieron ofrecimientos de la U. G. T. de Tarragona.

En este levantamiento no ha tomado parte ningún antifascista.

Ayer quedó totalmente reducido el movimiento, habiéndose practicado numerosas detenciones.

Jurado de urgencia

Por falta de prueba acusatoria, este tribunal especial absolvió a José M. Ramos Climent, de Alicante.

Comparecieron además, los vecinos de Hondón de las Nieves Luis Bonmati Pérez, Eduardo Sastre Mira, Plácido Bonmati Tortosa, Eduardo Sastre Cortés, Manuel Pérez Mira, Manuel Serna Torres, Luis Mira Flores, Roque Guardiola Cerdá y José Cerdá López.

Fueron condenados Luis Bonmati, Eduardo Sastre Mira, Roque Guardiola, Manuel Serna Torres y Luis Mira Flores, a 3 años de trabajo y obligatorio, privación de libertad y pérdida de derechos civiles, profesión e industria.

Plácido Bonmati, multa de 2.000 pesetas y privación de cargo público. Eduardo Sastre Cortés, multa de 10.000 pesetas y 3 años de restricción de libertad, cargos públicos, profesión e industria.

Manuel Pérez Mira, multa de 5.000 pesetas y 3 años de restricción de libertad. José Cerdá López, multa de 5.000 pesetas y un año de trabajos, privación de cargo público, profesión e industria y libertad restringida.

ALICANTINOS: Adquiriendo sellos del SOCORRO ROJO INTERNACIONAL o los perjudicáis en nada, y proporcionaréis ayuda a vuestros hermanos. Adquirirlos.

MONUMENTAL

Avenida Alfonso el Sabio

HOY DÍA 27 DE ENERO

Gran programa de cine sonoro

De las 4 tarde a 11 de la noche

Gran Orquesta en los intermedios

La "tarjeta infantil" para que los niños evacuados comuniquen con sus padres

Como consecuencia de la iniciativa del señor Giner de los Rios, ministro de Comunicaciones del Gobierno de la República, se ha creado la «Tarjeta infantil», con objeto de que los niños evacuados puedan comunicar gratuitamente con sus padres.

Son seis modelos distintos, verdaderas obras de arte; cada una lleva en el anverso un dibujo a tres colores y unos versos del poeta Antonio Machado.

En uno de los modelos se ve a unos niños que cuidan pequeños jardines—un arbusto cuajado de flores. La inscripción dice así:

«Si vino la primavera, volad a las flores, como las abejas; volad a las flores, niños; no chupéis cera.»

Otra postal ostenta un dibujo en el que una niña—magnífica originalidad en la misada del Trabajo, nueva concepción de la Humanidad redimida. Antonio Machado ha escrito lo siguiente:

«Siempre el mundo viejo —trabajo y fatiga— lo salva el niño con sus ojos nuevos.»

En otro modelo de tarjeta aparecen unos que lloran porque los lavan. Y estos versos:

«Pequeñito que lloras porque te lavan: tu mejor amigo sea el agua clara.»

El motivo simbólico de otra de las postales presenta a un niño que, encaramado a un árbol, estudia con atención en un libro. Al dibujo acompañan estos versos:

«Ved al niño encaramado en el árbol de la Ciencia: entre sus piernas, la rama; el fruto, entre ceja y ceja.»

Otra postal, y sobre la figura de un niño que besa con amor la silueta autera de un anciano, lleva esta inscripción: «Respeto y amor a la vejez.»

Y, finalmente, otra tarjeta—en la que unos niños contemplan un nido de avejillas—ofrece esta sencilla leyenda: «Cada nido es un hogar. Respetadlo.»

Felicitemos al ministro por su bella idea.

Notas políticas

Para los hospitales de sangre

Málaga.—Ha llegado a esta capital un representante de la Embajada inglesa, llamado Mr. Edwards, que, como delegado de la Cruz Roja Internacional, ha traído ropas y material sanitario, con destino a los hospitales de sangre de este frente.

El recién llegado visitó al gobernador civil, con quien conversó acerca de diversos asuntos.

Mija cuidará personalmente de los abastecimientos

Madrid.—Se sabe que el general Mija se propone conducir por sí mismo el servicio de abastecimientos, que desarrollará por conducto de los carabineros de los puertos.

En el domicilio de Primo de Rivera se descubren sellos de cotización del Partido Socialista

Madrid.—En una habitación del domicilio de Primo de Rivera cuya entrada estaba cubierta por un cuadro de Velázquez, se ha hallado por la policía, armas, ropas, sellos de cotización y documentos pertenecientes al Radio Oeste del Partido Socialista, que fueron tomados de sus oficinas en octubre de 1934.

Consejo de Ministros

Valencia.—Ayer tarde se reunió el Consejo de Ministros que fué de breve duración dedicado a asuntos de trámite y al traslado de personal.

El Ejército Voluntario no supedita las ideas políticas de sus componentes. No obliga a elucidaciones ideológicas; las respeta y las admira. Solo exige lo que es indispensable y vital para ganar nuestra guerra: Disciplina, disciplina y disciplina. La indisciplina, es cobardía y traición a nuestra causa.

Ingresad en el Ejército Voluntario!

Propague usted EL DIA

La jornada de ayer fué de relativa calma en el Centro

Madrid.—El parte oficial dado por la Junta delegada de las operaciones en el Centro, dice:

En el sector de Aranjuez se ha combatido hoy con gran ardor. Nuestras tropas, con elevada moral y brío, han rechazado los ataques de los facciosos, contraatacando en algunos puntos e infligiendo al enemigo un duro castigo.

En el sector Sur del Tajo se han presentado cuatro evadidos del campo rebelde, en nuestras posiciones de Los Navalmorales.

En el sector de Guadalajara hubo intenso cañoneo enemigo, que fué debidamente contestado por nuestra artillería.

En Madrid, en la noche de ayer se combatió intensamente en el sector de El Pardo, rechazándose al enemigo y conservándose todas nuestras posiciones.

En el día de hoy hubo escasa actividad de fusilería, ametralladora, mortero y cañón. Nuestras baterías han batido concentraciones enemigas que se han señalado en su zona de retaguardia.

Sin más novedad en los restantes sectores.

Madrid.—Después de los combates de ayer en Seseña ha habido hoy relativa tranquilidad. El castigo que nuestras fuerzas infligieron a las enemigas les ha producido una gran desmoralización. Sin embargo, de madrugada hubo un ligero cañoneo en el sector de Carabanchel. En los restantes frentes ha habido ligero tiroteo de fusil y ametralladora, sin consecuencias. En otros sectores alejados de la capital nuestras tropas han continuado avanzando, ocupando algunas trincheras que son inmediatamente fortificadas.

En las últimas semanas la caballería republicana ha prestado magníficos servicios, realizando numerosos servicios de descubierta, exploración y castigo.

Después de sus fracasos recientes a las puertas de Madrid, las fuerzas del ejército alemán se han entregado a un fortísimo ataque en el sector de Aranjuez. No obstante la violencia con que han atacado, los facciosos acusan gran quebranto después del castigo que le infligieron las fuerzas republicanas en el sector de Seseña.

Todos los ataques de los facciosos van dirigidos contra núcleos vitales de nuestras líneas. Y como una sorpresa es imposible, atacan en avalancha.

En el día de ayer llegaron a cabo un ataque a toda prueba. La artillería fascista cañoneó con gran intensidad las posiciones republicanas, entablándose un breve duelo entre sus baterías y las del Ejército popular.

Después de esta preparación, el ejército alemán se volcó sobre los parapetos de los milicianos, peleándose con extraordinaria dureza durante más de nueve horas, en cuyo tiempo los facciosos intentaron desalojar de sus posiciones a los defensores de Madrid, sin conseguirlo.

Las fuerzas leales lucharon con gran heroísmo, sin retroceder ni un solo milímetro. Además, cuando el alto mando republicano lo dispuso, se contraatacó en aquellos puntos que se creyó conveniente, y el castigo de los rebeldes fué considerable, dado el gran número de bajas que dejaron en el campo.

El objetivo de este ataque era apoderarse de determinada carretera y de unas vías de comunicación, para dejar incomunicados a unos pueblos para, en futuros ataques, hallar medio más fácil de atacar Madrid. No se percataron de que aquellos son terrenos de acción del Ejército popular.

Al mismo tiempo, los facciosos hostilizaron con inusitada violencia en el sector de El Pardo, tratando de cruzar la carretera y ocupar otros pueblos. El ataque duró cinco horas y como los anteriores resultó infructuoso.

Los intentos de asalto a los parapetos leales constituyeron una nueva

IDEAL CINEMA

Avenida Zerrilla

De las 5 de la tarde a 11 noche

HOY DÍA 27 DE ENERO

Estudio programa de cine sonoro

Gran Orquesta en los intermedios

derrota fascista, que dejó en nuestro poder enorme cantidad de material de guerra. Las bajas causadas al enemigo en esta acción han sido muy numerosas.

En el frente andaluz

Málaga.—Desde el pasado sábado la lluvia persistente tiene paralizadas las operaciones de guerra de estos sectores.

Los facciosos, después de su ataque contra Estepona, han dirigido sus esfuerzos sobre el sector de Alhama, de la provincia de Granada, donde han atacado unos cinco mil hombres, al mando del teniente coronel Varela, empleando la artillería y la aviación.

Las tropas republicanas se replegaron ordenadamente hacia la Venta de Zafarraya, causando bajas al enemigo.

El coronel Villalba ha visitado nuestras líneas, arengando a los combatientes republicanos, de cuyo elevado espíritu de disciplina y moral combativa ha regresado muy satisfecho.

En el frente de Marbella ha muerto heroicamente víctima del plomo faccioso, el destacado miembro del partido de Unión Republicana, Francisco Jiménez Canadilla.

Antájar.—Comunican que veinte individuos pertenecientes al Batallón Pedroche llegaron hasta las proximidades de Ocejón, volando con unos petardos más de cincuenta metros de vía férrea.

La explosión produjo entre los rebeldes gran desconcierto, tiroteándose unos con otros por espacio de varias horas. Los oficiales, creyendo que el atentado se debía a algunos traidores de sus propias líneas, aparearon a unos falangistas.

Desde nuestras avanzadas se apreció gran movimiento en las líneas re-

beldes. Después se supo que se había producido una sublevarción en el regimiento de Caballería que había sido destacado de Sevilla. La aviación rebelde bombardeó a los sublevados en Córdoba.

La guerra en el mar

Barcelona.—Ha regresado de Valencia el delegado marítimo que ha negado la noticia acerca del apresamiento de un buque por otros leales.

A pesar de ello, por noticias particulares se sabe que el buque apresado se llama «Tramontana» y es un buque de pesca, de gran cabotaje, de la matrícula de San Sebastián. Fue detenido en las costas de Africa y traído a Barcelona. Conducía víveres y material de guerra alemán. Está pintado de negro. Actualmente se espera la orden para comenzar los trabajos de desembarco de las mercancías.

En el frente aragonés

Barcelona.—El comunicado remitido por el consejero de Defensa al Presidente de Generalidad, dice lo siguiente:

Circunscripción Norte.—Las baterías enemigas hicieron fuego contra nuestras posiciones de Apiés, con cañones del 7, siendo contestado su fuego por nuestra Artillería que bombardeó diversas concentraciones rebeldes.

Las baterías faciosas de Huesca continuaron cañoneando con piezas del 15,5 la carretera de Monte Aragón, sin consecuencias por nuestra parte. Los cañones del 7,5 de Almuédvar hicieron disparos contra nuestras posiciones de Figueras, sin consecuencias.

Circunscripción del Centro.—Ligeros tiroteos en Osera y Aguilar sin novedad.

Debido al mal estado del tiempo la aviación republicana ha dejado de actuar hoy en los distintos de este frente.

Tribunal Popular

Sigue la causa de Sax

La escena se repite constantemente. Aparece ante el Tribunal el testigo propuesto por la defensa. Se le interroga por las partes. Naturalmente, el procesado por quien aboga se ha portado muy bien con los obreros, no ha hablado nunca de política y es un hombre modelo, tanto en su vida privada, como en el aspecto político, ya que—según manifiesta el testigo—siempre el procesado se expresó en términos de afectación al Régimen republicano.

Pero... llega el turno de interrogar a los Jurados. Estos, movidos por su deseo de hacer justicia, ahondan en sus preguntas, y, sobre todo, inquiren datos sobre la personalidad de los testigos, para aceptar su testimonio o rechazarlo, según otrezca o no garantías suficientes de veracidad.

Y, casi siempre, pregunta el Jurado:—¿Vd. pertenece a un Partido u organización sindical?

—Si señor.

—¿Desde cuando?

—Pues mire, yo... siempre he sido de izquierdas, pero tengo el carnet de fecha 14 de Diciembre del año pasado...

Un murmullo de los Jurados y del público acoge estas palabras. Se insiste de interrogar al testigo, y aparece otro con el que, invariablemente, se repite el mismo disco.

Y así, un testigo y otro testigo. En una lista interminable, que agota la paciencia mejor predisposta. Claro está que no seremos nosotros los que ni tan solo insinuemos que se debe limitar el derecho de las defensas. Pero ¿no ha llegado el momento de que los mismos defensores sopesen la eficacia de la prueba que proponen? Los peritos en derecho mejor que nosotros sabrán darse cuenta de la conveniencia para sus defendidos, de esa prueba de beatificación, en causas que se apartan de la vida privada de los encartados, para referirse única y exclusivamente a sus tendencias y actividades políticas. ¿No aprenderán los letrados a presentar testigos como ese que esta mañana ha declarado?...

Pero ese testigo, merece párrafo aparte. Ramón Llois Agulló responsable de la Comisión de Orden Público y actual Presidente de la Diputación. Hombre perseguido constantemente por la justicia, por sus desvelos continuos en favor de la clase trabajadora. Hombre que ha sufrido en su vida...

la vieja y prostituida administración de justicia. Hombre que tenía derecho a tener mas duro el corazón. Y este hombre—como ha dicho el mismo, cenetista desde que nació—ha sabido dar en su declaración, una viva, elocuente y serena de que la justicia del pueblo se basa en un fondo de humanidad y no se rodea ni mistifica por las pasiones y los odios que antes se cernían sobre los Tribunales.

—¡Que vengan todos los testigos que quieran, de cargo o de descargol—ha dicho Llois.—Nuestra confianza en el Tribunal Popular es tanta que sabemos que hará justicia. Y esto es lo que todos deben saber.

Que por encima de presiones, de habilidades, de testigos y de defensores o acusadores, el Tribunal sabrá dar a cada uno lo suyo en una perfecta visión de la justicia distributiva.

Hoy, celebradas las pruebas, se ha informado por las partes, en defensa de sus conclusiones definitivas. El resultado del juicio se concreta en e-

fallo que publicamos, copiado literalmente,

Fallamos: Que debemos condenar y condenamos al procesado Francisco Hellín Almodóvar como autor de un delito de excitación para la rebelión militar, a la pena de doce años de internamiento en campo de trabajo; a los procesados Francisco Bravo Mataix; José Valdés Rico y Pedro Mataix Hellín de un delito de proposición para la rebelión militar, a la pena de seis años de internamiento en campo de trabajos, y al procesado Juan Sempere Barrera como autores del mismo delito a tres años de igual pena; accesorias correspondientes a todos ellos y costas en la parte proporcional que la Ley establece, imponiéndoles además la obligación de indemnizar al Estado en la suma de trescientas mil pesetas y abonándoles para el cumplimiento de la pena todo el tiempo que sufren en prisión preventiva.

Asimismo debemos absolver y absolvemos libremente, con toda clase de pronunciamientos favorables a los procesados Francisco Guillen Herrero, Andrés Valdes Alpañés, Onésiforo Moreno Pelaez, Adolfo Barrachina Barceló, Francisco Guzmán Richarte y Bernardo Senabre Ochoa a quienes se pondrá inmediatamente en libertad, si no estuvieren presos por otra causa o disposición gubernativa, librándose para ello el oportuno mandamiento al Director del Establecimiento penitenciario en que se encuentren.

Así por esta nuestra sentencia, definitivamente juzgando lo pronunciamos, mandamos y firmamos.

Gran festival en el Teatro Principal

El pasado día 25 del actual, se celebró un festival a beneficio del Comité Provincial de Refugiados de Guerra de Alicante para la ayuda y cooperación de la evacuación y defensa de Madrid, con la desinteresada prestación de Estrellita Castro y su notable Compañía, que al tener conocimiento del fin a que estaba dedicado el festival se prestaron voluntariamente a colaborar en beneficio de las mujeres y niños evacuados de Madrid, consiguiendo uno de sus mejores triunfos.

La sala presentaba un aspecto fantástico, sobre la barandilla de palcos lucían la Enseña Nacional y las de todas las Organizaciones Sindicales y Políticas.

En uno de los entreactos el Camarada Lucio, Presidente de la Ejecutiva, dió las gracias al pueblo alicantino e hizo con su amena y acostumbrada palabra un elogio al heroísmo del pueblo madrileño donde cooperan con tanto entusiasmo y valor los heroicos hijos de Alicante.

Siendo digno de mención la labor desempeñada por el Funcionario del Comité Nacional de Refugiados Camarada Luis Lacalle, el cual infatigablemente y con un entusiasmo digno de todo elogio hizo cuantas gestiones fueron necesarias que dió la brillantez y magnificencia del acto.

CENTRAL

Avenida de Mendizábal Núm. 27

HOY DÍA 27 DE ENERO

Sensacional programa de cine

De las 5 de la tarde a las 11 noche

CALEFACCION CENTRAL

Gran Orquesta en los intermedios

F. E. I. E. P. U. G. T.

Teatro Principal

(TEATRO DE GUERRA)

Hoy miércoles 27 de Enero

A las 7 de la tarde:

Gran función a beneficio de la CRUZ ROJA

Por la Compañía del graciosísimo actor alicantino PAQUITO HERNANDEZ

La que representará estas dos bonitas comedias tituladas:

Els Fills del Poble

Y

Ara sí que vá de veres